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Mokytojams – atmintinė, kaip pasiruošti atnaujinto ugdymo turinio diegimui

Padėdama pasiruošti atnaujintų bendrųjų programų diegimui, Nacionalinė švietimo agentūra (NŠA) pristato atmintinę apie siūlomas pasiruošimo priemones bei pateikia aktualius patarimus.
Atmintinėje galima rasti svarbiausią informaciją apie programas bei kompetencijų ugdymą, nukreipiama, kur rasti diegimo rekomendacijas ir kitą įvairią metodinę medžiagą. Taip pat dalijamasi planavimo patarimais bei kitu naudingu turiniu.
Atmintinę rasite čia: skaitmeninė versija ir versija spausdinimui.
Tarp svarbiausių atnaujintų bendrųjų programų pokyčių – į kompetencijas orientuotas ugdymas, todėl NŠA specialistė dr. Ingrida Mereckaitė-Kušleikė atsako į dažniausiai užduodamus klausimus bei pataria, kaip geriausiai pasiruošti būsimoms pamokoms.
Vaizdo klipe aptariama, kas yra kompetencijos bei kodėl jos svarbios atnaujintose programose. Pabrėžiami pokyčiai, pateikiama pavyzdžių, kaip planuoti kompetencijų ugdymą bei įsivertinimą.
Vaizdo klipą rasite čia >>>>


Visą pasiruošimo diegti atnaujintas Bendrąsias programas medžiagą rasite Švietimo portale.



Apie Nacionalinę švietimo agentūrą (NŠA)
NŠA dalyvauja įgyvendinant valstybinę ikimokyklinio, priešmokyklinio ir bendrojo ugdymo politiką. Prisideda užtikrinant švietimo kokybę, teikia informacinę, konsultacinę, kvalifikacijos tobulinimo, ugdymo pagalbą. Vykdo švietimo stebėseną ir švietimo tyrimus, formuoja ugdymo turinį ir koordinuoja jo įgyvendinimą.
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